

# 论李永康小小说的审美特征<sup>①</sup>

张 春

(湖南工业大学,湖南 株洲 412008;湖南师范大学 文学院,湖南 长沙 410081)

**摘要:**李永康的小小说创作独具特色,巧妙的诗化结构、浓郁的娱乐趣味和深厚的哲理意蕴是其作品突出的审美特征,其创作为小小说的进一步发展提供了有益的参考和借鉴。

**关键词:**李永康;小小说;诗化结构;娱乐趣味;哲理意蕴

中图分类号:I247.8 文献标识码:A 文章编号:1674-117X(2011)01-0114-04

## On the Aesthetic Characteristics of LI Yongkang's Miniature Novels

ZHANG Chun

1. The School Office, Hunan University of Technology, Zhuzhou Hunan 412000;
2. College of Liberal Arts, Hunan Normal University, Changsha Hunan 410081)

**Abstract:** LI Yongkang's miniature novels have such unique and outstanding aesthetic characteristics as ingenious poetic structure, rich recreational gout and profound philosophical connotation, and they offer beneficial references for the further development of miniature novels.

**Key words:** LI Yong - kang; miniature novel; poetic structure; recreational gout; philosophical connotation

据世界华文微型小说研究会秘书长凌鼎年统计,在主要或曾经以创作小小说而加入中国作家协会的90余位当代作家当中,四川李永康是为数不多的具有小小说领域多重身份的作家:工作于成都温江区文化馆的李永康,在1998年就牵头组建了四川温江微篇文学学会并出版《微篇文学》,为推动中国小小说发展做出了突出贡献;同时他还积极撰写大量推动小小说发展的评论文章,出版了《小村人》、《生命是美丽的》、《红樱桃》等三部小小说集——“编辑、评论家和作家”的三位一体,让河南省作协副主席、郑州《小小说选刊》总编杨晓敏都认为,李永康“以这种身兼数职‘复合型’的业界角色,多年来活跃在作者和读者的视野里,自然惹人注目。”

本文不对李永康的编辑方针和评论文章作过多论述,而是把目光集中于李永康的小小说作品,因为国内专门研究小小说的湛江师范学院刘海涛

教授就曾指出,李永康“能形成自己突出的小小说的个性和风格。”我们纵观李永康的小小说作品,会清晰地发现其呈现出三个突出的特征:巧妙的诗化结构、浓郁的娱乐趣味和深厚的哲理意蕴。这些特征不仅使李永康在当代小小说作家群中成为一个独特的存在,同时也为当代小小说的繁荣发展,提供了某些思考和路径选择。因此,我们研读李永康的小小说,应当如著名作家阿来所言的那样:“要特别心无旁骛,而不能因其篇幅的精短而带上吃快餐的心态。”

### 一 巧妙的诗化结构

阿·托尔斯泰说过,只有好的结构才能使小小说作品成为一个完整的东西。但同时,“小说可以有各种各样的作法,不一定要讲故事,不一定要有头有尾,不一定要有高潮有结局,不一定要布局曲

① 收稿日期:2010-11-18

基金项目:国家社科基金一般资助课题“世界华文微型小说综合研究”(09BZW064);湖南省教育厅优秀青年科研课题“中国小小说史研究”(10B026);株洲市社科联课题“中国小小说三十年研究”(1979-2009)(ZZSK1042)

作者简介:张 春(1979-),男,湖南永州人,湖南工业大学讲师,湖南师范大学文学院2010级博士生,主要从事中国现当代小说研究。

折动人。”<sup>[1]</sup> 小说的这种诗化结构，我们在 20 世纪中国文学中即可清晰察知。无论是现实主义流派文学研究会，还是浪漫主义流派创造社；无论是蛰居北京的京派作家群，还是沉醉上海的海派作家群，一大批小说作家诸如庐隐、淦女士、郁达夫、郭沫若、沈从文、废名、汪曾祺等，都是抒情小说的代表人物。而汪曾祺在论及新笔记小说（即小小说——笔者注）时也说，“依我看，小说是一种生活的样式或生命的样式。那么新笔记小说可以说是随笔写下的一种生活，一种生活或生命的样式。”<sup>[2]</sup>

笔者不是很清楚李永康除了写小说外是否还写散文和诗歌。正是这种喜欢，会潜移默化于文字精悍短小的小小说作品中，并使笔下的小小说具有一种散文特征的诗化结构。具体来说，他的小小说诗化结构是建立在以下情形基础上的——故事性并不强，也就是说故事结构框架并不缜密，但思维空间却大大拓展；情节要点四处可见，却被发散的抒情意味涵盖其间；叙事功能明显弱化，人物性格依赖意境来彰显。因此，在李永康的小小说中，以情节为中心被以环境等为中心的叙事结构所替代，因为小说中的“叙事”，不仅有讲述的意思，而且暗示了时空顺序，隐藏着思维的多元性，包含了异常丰富的文体乃至文化哲学内涵。”<sup>[3]</sup>

但或许，“非情节性的细节、场面、印象、梦幻等，反而容易体现作家的美学追求”<sup>[4]</sup> 我们可以看到，李永康小小说中的诸多非情节性的表达，是建立在擅长于对传统文学精华的吸纳和对现代文学经典的涵括基础上的。无论是《两棵树》对树的拟人化描写，还是《生命是美丽的》中肆意铺陈的情感宣泄，抑或是《十二岁出门远行》中心理活动的极力展示，以及《路》、《女教师与蝎子》、《红樱桃》等，都是巧妙地运用了多种表现手法：故事情节淡化，而意识流式的散文特征非常明显。看似小小说，有情节有人物有细节描写，但却又像是散文，形散神不散。在他的作品里，散文和小说的区别似乎难以界定，但却能让人体悟到一种经典美文的无限张力。当然，我们不要忘记这种来自诗化结构的张力，是建立在他对题材的特殊处理之上的。

关于对题材的处理，李永康显示出对生活的独特感悟与得心应手的撷取。纵观李永康小小说的题材，大体来说，主要有以下几类：一类是关注乡土炊烟的乡下人。“对于被放逐者来说，故乡不属于他们。于是，有家难归，乡思转化为乡愁。”<sup>[5]</sup> 关注乡土题材，其实可以看做李永康对故土的思念。比如：对知识有不同认知角度的兄弟俩（《兄弟》），从来不曾迟到却为了学生永远迟到的黎老师（《迟到》），来自贫寒山区的乡村小姑娘王玉梅同样渴望

平等渴望尊严（《生活》），风雨几十年依然爱国爱民爱家的将军（《将军树》），不喜欢城里而愿意生活在老屋的五奶奶（《五奶奶》），等等。这其实是“游子归乡”母题的拓延。一类是关涉世态炎凉的城市底层，如为免啤酒瓶爆炸而回收空酒瓶的善良秉性的“他”（《酒干倘卖无》），热爱文学的知天命老人（《作家》），想到郊区吃一餐渣渣面的张三李四（《代价》），一直渴望互相做次生意的 A 与 B（《机会》），真情反被无情误的“笔者”（《老板不知道的》），等等。一类是瞩目于自然风物与人文社会类，如风景区两棵特别的松树，在风雨几十年后出现的两种不同结局（《两棵树》），微型小说发展趋势中的微型小说（《关于微型小说的微型小说》）等。

“在新时期小说中，带有明显的目的性的叙述不多见了，代之而起的是叙述的过程性。在叙述事件的进展时，作者往往把许多与事件无关的小插曲写了进来。”<sup>[6]</sup> 李永康的小小说中的这种小插曲是很多的，如《十二岁出门远行》中“我”在路上的那些飘渺而散漫的思绪。但是小小说文体的字数要求（一般为 1500 字左右），又不得不将这种插曲紧缩为一些少量字句，以保证整个作品的通顺、精炼和简洁，如《沧桑泪》表现三代人思想观点的是少量的文字，特别是“笔者说他是瞎子就是瞎子！”非常明了。汪曾祺说过“小小说比抒情诗更具情节性的那么一种东西”，由此可见，“小小说”与“抒情诗”在结构上有着某种内质的对接，即发散思维与淡化情节。

## 二 浓郁的娱乐趣味

众所周知，大众文化是当代中国的最大文化背景，娱乐趣味是大众文化异彩纷呈的秘密之所在，也是大众接受大众文化的原因之所在。小小说作为与中国大众文化同时勃兴的文学新体类，一定程度上又不能不被大众文化所影响，从而呈现出四个明显的对应关系，即：大众文化的普及性和小小说的大众化、大众文化的消费性和小小说的市场化、大众文化的娱乐性和小小说的趣味化、大众文化的渗透性和小小说的渗透化。<sup>[7]</sup> 而小小说的娱乐趣味，又主要表现在两个方面：一个是内容表现上的幽默而使作品显得“幽趣”，一个是情节表现上的反转而使作品显得“乐趣”，一个是语言表现上的巧妙而使作品显得“妙趣”。纵观李永康的小小说，我们可以获知其作为一位深谙传统文化的作家，是不拒绝在作品中表现“幽趣”、“乐趣”和“妙趣”的。

一是其“幽趣”是建立在内容的幽默之上的。其中对作家的调侃成为最大的亮点。自费出版的书，销售如此之好，是因为老伴不忍心见其痛苦而选择偷偷地购买（《理解》）；“笔者”为什么能成为

“获奖专业户”，那是因为“笔者”深谙花钱就能“获奖”的缘由(《笔者是一个获奖专业户》)；杀猪的“胡屠夫”千辛万苦出了本书，并请专家题写了序言，可意外的是“老者”认为除去那篇名家序言其他还是能看看的(《胡屠夫出书》)。当然，对一些社会世现的“揭露”也是其“幽趣”的展示内容之一。“有事就打手机”的潜台词背后是“手机”是人情世故的缩影(《手机手机》)；改造积极而又擅长作秀的“陈平”不仅让同时落魄的知识分子看不上，就连领导也看不上他(《绝招》)；标榜为作家的A、B、C、D，在讨论如何才能创作出好作品时，却对一位真正的乞讨者冷眼相看(《可怜》)；“李老师”的儿子不想上大学，认为再努力最终也是混个饭碗，而镇上的王经理、张董事长却希望自己的孩子能够考上大学，他们认为人生最大的遗憾就是“肚子里没有多少墨水”(《怪圈》)。这些在内容幽默中显示出一种“幽趣”的作品，本身就是幽默的，甚至有时凸显出一种苦涩味。

一是其“乐趣”是建立在情节的反转之上的。在古代章回小说中，悬念和高潮是其主要特征，往往每到高潮之际，小说戛然而止，“要知后事如何，且听下回分解”，留下一个悬案让读者揣摩。而在小小说里，悬念和高潮往往都集中于结尾。也因此，“欧·亨利式结尾”成为一部小小说好看耐读的最佳模式。因为这种结构常常让读者心理情境发生出人意料的变化。从前述的“诗化结构”可以观之，李永康的小小说似乎与“欧·亨利式”结构有些绝缘，但作为小小说的情节之间的娱乐趣味却又自始至终在呈现。女教师最后才知道男友为什么离开自己，原来是男友在乡村小学的那个夜晚被蝎子蛰过(《女教师与蝎子》)；客车上抢位置的小伙子，在大家的笑声中后改变为让座给后面的大娘(《笑浪里的苏醒》)；“笔者”在大街上买挂历碰到了老同学，邀请去他家坐坐时信口说了句送挂历，哭笑不得地把挂历送给了挂历多如牛毛的老同学(《无言的结局》)。

一是其“妙趣”是建立在语言的巧妙之上。文学作为一门语言的艺术，其价值的实现和语言是密不可分的，在小小说中更是如此。粗糙的语言既不会给读者带来审美享受，也不会引导读者进行深入的思考，得到深刻的体验。所幸李永康是非常注重语言的凝练，体现了一个有责任感的作家对读者的重视。如《沧桑泪》表现三代人思想观点的是少量的文字，特别是“笔者说他是瞎子就是瞎子！”充满着一种无奈和自负；《美的诞生》对一个购书人的描写，细致却又并不张扬；《将军树》里排比式的短句，刻画着一位生于斯死于斯的伟大将军；《杨子荣》里

首尾照应式的简练，诠释着一位善良朴实的农民；《机会》中A与B的心理对话，质朴而又意蕴深远；《岁月》中对话式结构解剖着一代代围城人；《特别通行证》里简单的对话就揭露了社会的阴暗面；等等。当然，李永康在某些作品中也毫不吝啬语言的铺陈，甚至有的作品显得有些“啰嗦”，但这些看似累赘的语言，在增强作品结构诗化功能的同时，也深刻地刻画着主人公的性格和作品价值的凸显：《无言的结局》里诸多细节描写，展示了人性根底的善与恶。

因此，我们会发现，李永康作品中的娱乐趣味，其实都源于他对生活的深切体会，作为一个在1987年就开始发表小说的作家来说，生活的感悟是他创作的根源，他不会为了创作而去创作，也因此在他小小说中所透露出来的娱乐趣味，必须经过读者认真细致地品味和反复不断地揣摩。

### 三 深厚的哲理意蕴

“优秀的文学创作离不开对文学的诗性特质的个性化理解和执著的艺术信念、离不开明确的历史意识以及人本哲学之思的独到体验和感知；诗、史、思的有机融合，是文学创作的一种理想境界”<sup>[8]</sup>据了解，李永康的很多小小说作品都被《读者》等重点刊物转载，甚至有的作品被介绍到了国外。由此可见，李永康的小小说创作，可以说就是这样一种诗、史、思的有机融合：“诗”是指其诗性表达，“史”是指其世态关注，“思”是指其哲理意蕴——影响的建立或者说成绩的彰显，是通过作品深厚的哲理意蕴来实现的。

李永康作品中的哲理意蕴往往是通过“暗示”、“双关”与“象征”予以体现的。可以说，李永康是一个善于运用修辞手法的作家，但他又对修辞手法表现为一种拒绝状态，即他不会铺陈修辞，而是在字里行间隐露出来，从而达到“借一斑略知全豹，以一目尽传精神”的美好意境。《两棵树》是作品集《红樱桃》的开篇之作，笔者认为这篇文章的重要性远远超过作为文集标题的《红樱桃》。《两棵树》的两棵树都是松树，在它们都还是松果子的时候，它们都渴望落在好土里生根发芽，遗憾的是它们分开了：一颗生长在好土里，一颗生长在悬崖上。面对不同的生存环境，它们都有着强悍的生存毅力，但天意弄人，长在好土里的水桶粗状般松树在一个黑夜的风雨里匍匐在地，而那颗悬崖峭壁上的松树却在风雨中昂首挺立。其实人生又何尝不是呢，逆境与顺境的区别永远都不是一成不变的，只有扎根大地，才有可能长久地仰望星空。

《路》里的“笔者”在奋斗多年后明白了一个道

理:人人都有一条成功的路在等着你,关键在于你是否有足够的信心找到它。而这样的道理,又何尝不是每一个成功者的现实总结呢?《不可预料》中的“他”作为班主任,坚持对学生一视同仁,而不是依据哪位家长的过分热情。而当“他”收下家长们送的礼物后,结局只有两个:要不继续坚持己见,要不走向人生悬崖。《善与真》中的“爷爷”,一直相信善有善报的传统伦理,也因此他能在89岁去世时,“走得很安详”。《机会》是一篇不可多得的优秀文章,“A”和“B”就如现实中我们的每一个人,总是希望朝着理想走,却又在理想的半路上歇下脚来等候,最终的结局也许是“A”和“B”几十年一直没有合作过,“A和B的遗言没有人能听明白”。

此外,李永康作品中的哲理意蕴还在于其对题材的选择。在第一节“诗化结构”中,笔者曾从题材选择这样一个侧面分析过诗化结构的建立基础。但扫描李永康所有的小小说,会发现他喜欢在作品中建构一种感情距离,缔造一个情感空间,而这不仅是作品的主要亮点之一,同时也是哲理意蕴的又一典型附着物——因为现实语境中,人的存在总是逃离不了“情”的藩篱。在《二胡的悲剧》、《爱的荒漠》、《成都初恋》等爱情题材的作品里,得出这样一个结论:爱情应当恰到好处,希望在合适的时间合适的地点遇见合适的人,否则一切都是错误的搭配。这种爱情观也衬托出一种别样的哲理意蕴,即远与近,多与少。《二胡的悲剧》不是物品“二胡”的悲剧,而是人的悲剧,《爱的荒漠》里的艺术家让《二胡的悲剧》里的故事没有再上演,艺术虽然高于生活,但艺术终究是来源于生活。遗憾的是,《爱笔者的人已经飞走了》和《黑蝴蝶》里的“笔者”并非都是艺术家,现实中的我们永远都是跟着感觉走,在这种感觉走的过程中抛弃了爱情,以及在美妙故事过后的凄然结局(《成都初恋》)。不过人生或许永远都超脱不了现实的羁绊,关键是在烦恼人生和一地鸡毛中如何把握自己的人生走向。《二十年之约》和《岁月》告诉了我们,过好每一天,人生的哲理意蕴永远都是在我们的日常生活之中,把握现在也就把握了未来,当然也就把握住了属于自己的幸福。而一旦在人生之路上走错了方向,那么可以预知的结果将会一无所获(《别一路车》)。

前面笔者就提到过,李永康是一位“三位一体”具有多重身份的作家,在面对小小说(微型小说)的发展路径上,他在《关于微型小说的微型小说》和《二十世纪末微型小说界一场将起未起的官司》中,似乎对当前小小说创作状况和作家创作环境进行了一个颇有意味的关注和深入内心的思考——无论是作家创作作品,还是作家面对形形色色的质

疑,都因为社会的不可预知性和现实生活的复杂性。但作为作家不应当只是在这种现实迷雾中保持缄默甚至堕落,而应当给社会大众指引某些方向,为人民提供更多的具有精气神的诗、史、思有机融合的优秀作品。

改革开放以后,当代小小说也进入了一个蓬勃发展的时期。压力与动力总是形影随行,机遇的存在同时也意味着挑战的潜伏。小小说发展也面临着诸多“精品意识欠缺”、“小小说难出成果”的质疑和焦虑。但笔者相信,无论现实社会多么复杂,作家创作环境多么糟糕,李永康都将会继续走下去,因为从他作品中,我们看到了一个坚定的李永康,一个独立的李永康,一个将诗化结构、娱乐趣味和哲理意蕴内化于作品之中的李永康。作为一个作家,有自己的创作风格,有自己的写作思想,有自己的努力拼搏,就足以证明他会在创作之路上越走越稳健。笔者相信,如果大多数作家都能做到这一些,那么小小说将在文学百花园里呈现的面貌,将不仅仅是一枝独秀的奇葩,而将是一个异彩纷呈的“大观园”,真正成为“当代文学的一道风景”,<sup>[9]</sup>真正做到“小小说连接大世界”、<sup>[10]</sup>“文坛飞出‘金麻雀’”。<sup>[11]</sup>

#### 参考文献:

- [1] 陈平原.中国小说叙事模式的转变[M].北京:北京大学出版社,2003:102.
- [2] 汪曾祺.新笔记小说选·序[M].北京:作家出版社,1992:2.
- [3] 龙钢华.弘扬民族的叙事话语——评赵炎秋、陈果安、潘桂林著《明清叙事思想研究》[J].湖南工业大学学报(社会科学版),2010(2):68.
- [4] 陈平原.中国小说叙事模式的转变[M].北京:北京大学出版社,2003:131.
- [5] 陈平原.在东西方文化碰撞中[M].杭州:浙江文艺出版社,1987:144.
- [6] 庞守英.新时期小说文体论[M].济南:山东大学出版社,1997:277.
- [7] 张春.百花园里的一朵奇葩——当代大众文化背景下蓬勃发展的小小说[D].长沙:湖南师范大学文学院,2007:4.
- [8] 吴培显.诗、史、思的融合与失衡——当代文学的一种反思[M].北京:中国文联出版社,2001:33.
- [9] 张春.小小说:当代文学的一道风景[N].人民日报,2009-3-26(16).
- [10] 金光.小小说连接大世界,“小小说节”在郑州举行[N].人民日报(海外版),2009-6-15(6).
- [11] 刘先琴,董一鸣.文坛飞出“金麻雀”——小小说现象透视[N].光明日报,2009-6-30(3).